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Scurta descriere a revolutiunei lui Hori’a si Closc’a 
d’in 1784.

(Continuare.)

II.
A duo’a causa principale prin care a fostu pro

vocata si ăresi-cumu trasa că de peru revolutiunea 
lui Horia, fii fără indoiăla faimos’a conscriptiune mi- 
litaria d’in an. 1784. Câteva lune, dupace Horia si 
consocii sei deputati, se reintărsera dela Vien’a, se 
publicase in tiera una ordinatiune imperatăsca ddto, 
22. Maiu 1784, carea coprendea, cumu-că celi ce si 
voru taliă (sluti) membrii corpului, cu scopu de a se 
subtrage dela recrutatiune, voru fi aplecati la carausiia 
militaria, său la tunuri, totu că ostasi. Romanii inse 
nu au intielesu bene ordinatiunea amentita, său că s’au 
aflatu si de acelia, cari le-au talmacit’o in intielesu 
falsu. Deci eli amagiti de nescari dmeni fanatici, în
cepură a crede, cumu-că imperatulu voiesce, că iobagii 
se se inscria că ostasi, si cu modulu acesta voru 
scapa de servitiale iobagesci si de sarcinele comita
tului. Eli cugetau că luandu arme de buna voia, isi 
voru imbunatati sărtea, si dora ’si voru câștigă si pro
prietăți de pamentu. In urmarea acestora cele de 
antaiu mișcări de conscriptiune se ivire in satulu 
Heprf’a (Olăh-Herepe), in comitatulu Albei de diosu, 
precumu se adeveresce d’in raportulu comitelui su- 
premu alu Albei de diosu, ddto. Halmagiu 27. si 28. 
Augustu 1784 adressatu cătra gubernatoriulu baronu 
Bruckenthal.*)  Locuitorii d’in acelu satu intielegfindu 
reu ordinatiunea publicata in contra acelora, cari isi 
voru sluti membrii corpului, că se scape de miliția, 
au inceputu a crede, cumu-că pre viitoriu toti locui
torii se voru militarisă, si acelia cari se voru con- 
scrie la <5ste, nu numai că se voru eliberă de tăte 
sarcinele publice si de cele iobagesci, ci inca voru ca- 
petă si mai multe pamenturi decătu avusera ei păna 
atunci. Petrunsi de asta sperantia, tramisera depu- 
tatiune de 10 inși la comisariulu bellicu d’in Alb’a- 

*) Bar. Bruckenthal fu pre acelu tempu gubernatoriu alu 
Transilvaniei, si o brosiura publicata contiene raportele si core- 
spondientiele oficiose relative la asta revolutiune, de carea ne 
folosimu si noi in mare parte.

luli’a, anume Ortmayer, cu scopu că aceea se’i des
copere, cumu-că satulu intregu e gata a luă arme la 
porunc’a imperatului si a se inscrie că soldati. Acelu 
comisariu după aceea pre numitii locuitori i chiamă 
6r si le spuse, că va face mai antaiu întrebare la 
comand’a generala, si dupace va primi respunsu de 
acolo, le va spune că ce au de a face mai încolo. 
Dupace la diu’a defipta ărasi ilu intrebara, le dede 
instrucțiune, că in diu’a urmatoria se se afle la den- 
sulu spre conscriere cu preoții loru si cu tăta co- 
mun’a. Ceea ce asiă s’a si templatu. Cu tăte aceste 
comisariulu belicu pre numitii locuitori ’i tramese a- 
casa, cu acea admonițiune, că păna candu va sosi po
runc’a imperatăsca spre a luă armele, se fia in pace 
si linisce, si se implenăsca tăte servitiale si detorin- 
tiele cătra domnii sei de pamentu, cumu si se fia cu 
ascultare cătra auctoritatile publice. Faim’a despre 
cele intemplate se lati curendu, mai antaiu in satele 
vecine Henigu, Stragi’a, Dumitra si Vingardu, apoi 
si mai departe. Acele sate intocma că si Herepenii, 
tramisera deputatiuni la comisariulu belicu cu de- 
chiararea, că voru a se inscrie de militari. Comisa
riulu dicflndu, cumu-că ordinea ce a capatat’o, suna 
despre toti acelia, cari voru a se inscrie de buna 
voia, a conscrisu si pre locuitorii d’in acele comune. 
Prin acăsta lucrulu deveni totu mai latitu si mai cu
noscuta, asia cătu in urma nu numai d’in comitatulu 
Albei-Iulie, ci si d’in comitatulu Uniadărei si d’in 
alte comitate, alergau ămenii său la Alb’a-Iuli’a, său 
la altu oficiolatu militariu, spre a se conscrie, imbien- 
duse a se face militari. Asia locuitorii satului Gon- 
tiuga de langa Hatiegu, si după essemplulu acestora 
mai multi locuitori de pre valea Hatiegului mersera 
in luliu său Augustu 1784 cu mulțimea la Hatiegu 
cu scopu de a se conscrie că militari. Misicarile a- 
ceste insuflatărie de grija, veniră apoi si la cunos- 
cientia guberniului, si gubernatoriulu bar. Brucken
thal sub ddto. 18. Aug. 1784 le comunică si cance- 
lariului de curte conte Eszterhăzi. E dreptu, că con- 
scrierile la miliția se intemplara fără de inpoterirea 
mai înalta, si după aceea in urro’a intrevenirei guber
niului regiu s’au si suspensu, publicanduse in tăta 
tiăr’a, cumu-că atari conscriptiuni suntu nevalide; 
deci iobagii se asculte de domnii de pamentu si se 
implinăsca servitiale ce detorescu. Ba d’in partea gu- 
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berniului se tramesera si comisari pentru a se in
formă despre adeverat’a star^ a lucrului.*)

*) Firesce că se simte, precumu observase si dn. Szilăgyi. 
Dara cine se se espuna de buna volia la furci, tiepa si rota prin 
pastrarea acelui feliu de scrieri? Apoi inșii aristocratii au arsu 
nebnnesce ori-ce au aflata scrisu .romanesce. Asia au arsu in 
11. Martiu 1849 intregu archivulu comitetului romanescu dela 
Sibiiu, numai dea asia, d’in ura, vindicta, nebunia, precumu ne 
spuseră inșii acei oficiari de insurgenți, carii le au arsu. Red.

**) Horia atătu insemndza cătu lioritoriu, cantatoriu; s’a 
numitu asia, pentrucă i placea a cântă.

Cu tdte că se publicase annullarea facuteloru 
conscriptiuni pentru militarisare, totuși aceste publi- 
catiuni au esercitatu putina influentia asupra popo
rului, că-ci poporala nu prea voiă se faca servitia 
iobagesci. D’in partea cancelariei de curte sub ddto. 
28. Augustu 1784 se si luara indata cele mai aspre 
mesuri pentru sugrumarea miscariloru turburatdrie de 
liniscea publica, demandanduse că facia cu agitatorii 
celi prensi, se se proceda după dreptulu statariu. In 
urmarea acestora se luara dispositiuni pentru impe- 
decarea conscriptiuniloru militarie, cumu si a tulbu
rare! de linisce, urmate d’in acea conscriptiune. Co- 
mandantele cetatiei d’in Alb’a-Iuli’a, dogenf pre vreo 
300 tierani, ce mersera acolo, provocandu’i se se 
liniscdsca si se mdrga pre la casele sale. Vicecomi- 
tele d’in comitatulu Albei de diosu, Halmăgyi, chiamă 
la sene in Alb’a-Iuli’a, căte 7 deputati dela fia-care 
d’in comunele vecine, si-i persuadă cu blandetia, că 
se se liniscesca si se incete dela turburarea ordinei 
si a pacei. Totu-odata lasă a se publică in tergulu 
de tiăra dela Teiusiu, că nemine sub peddpsa grea, 
se nu mai cutedie a turbură pacea publica, si se dis- 
pusera pre la poduri si trecatdrie paditori inarmati, 
carii se respingă cetele de tierani, cari in contra 
oprirei, aru cutedia se mărga la conscriere si cu mo- 
dulu acesta aru conturbă liniscea.

După tendrea raportului facutu de gubernatoriulu 
tierei cătra cancelariulu de curte sub ddto. 8. Sept. 
1784, iobagii d’in comitatulu Uniaddrei nu voira a 
ascultă de domnii sei, neci a le face servitiale robo- 
tali, ba inca locuitorii d’in satulu Gontiug’a -in tienu- 
tulu Hatiegului, atătu departe mersera cu neascultarea 
loru, cătu după repetite provocări, neci nu voira a 
se presentă inaintea comisariloru esmisi cu scopu de 
a cercetă după gravaminele tieraniloru comunicate 
d’in partea colonelului Karp. Totu atunci se refe- 
rcza, că vicecomitele d’in comitatulu Unadorei nu de
parte de satulu Soimusiu langa Muresiu (Maros-Soly- 
mos), ar fi intempinatu pe mai multi iobagi d’in do- 

. miniulu Iliei, cari mergeau la Alb’a-Iuli’a, că se se 
conscria de ostasi, fiendu-că li s’a spusa, cumu-că 
acolo drasi se va incepe conscriptiune militaria. Unu 
cetatianu d’in fortareti’a Devei inca s’a ocupații cu

*) Asia sustienu scriptorii magiari căti s’au oecupatu până 
acuma cu acestu episodu forte interessante d’in istori’a Transil
vaniei. Densii adeca sustienu, că acelea conscriptiuni militarie 
s’aru fi facutu fără porunca mai înalta. Noi d’in partene nu ne 
am potutu îndupleca neci-unadata că se le credemu acea assertiune. 
Este absolut,u impossibile că duoi trei officiari d’in statulu ma- 
gioru, maiori, si coloneii, coloneii, fia chiaru generali, se cutedie 
a iutreprende asia ceva, fără consimtiementn mai inâltu. Au 
nu arau vediutu si in dilele nbstre asemenea cașuri ? Urban, Jella- 
chich etc. etc. Candu s’a vediutu că nu ese lucrulu netedu, că 
aristocrația striga si se învolbura, că mai intrevenu si alte cala- 
mitati, atunci s’a negata si contramandata cu „Nu sciu, n’am 
vediutu. “ Se mai ceru multe spre a lumina prin tdte secretele.

Red. 

atare conscriptiune, si facia cu t<5ta oprirea a conti- 
nuat’o, păna candu la recercarea tablei comitatense 
s’au arestatu. Asemene consctiptiuni s’au facutu in Sio- 
masiu si in alte sate, ba chiaru si in Coslariu, unu 
satu nu departe de Alb’a-Iuli’a. Se mai tramisera 
cumu se dice, si scrișori volante.

Dar in interesulu adeverului trebue se insemnamu 
si aceea, că dela midiuloculu lui Septembre 1784 s’a | 
mai liniscitu atietiarea poporului, causata prin con
scriptiune cu scopu de militarisare. Acdsta linisce 
tienti păna cătra finea lui Octobre, seu mai bene, 
cătra inceputulu lui Noembre, candu rescdl’a erupse 
pre facia.

Ce s’au lucratu in acestu tempu de linisce? 
fost-au ceva conspiratiune, că pregatitdria pentru dra- | 
m’a cea sangerdsa? si mai yirtosu ce au lucratu 
Horia in acestu tempu? Ce influentia va fi avntu elu 
la inăintarea tristului planii? Acestea întrebări remanu 
cestiuni deschise, pentrucă in privinti’a acăsta nu se 
afla intormatiuni in scrierile tipărite, său manuscripte, 
referitdrie la acesta rescdla a tieraniloru, si dăca aru 
esiste, aru fi fontanele romane d’in acelu tempu, a cărora 
lipsa se simte fdrte tare in descrierea rescdlei tierani
loru.*)  Nece aceea nu se șcie, că ce influentia au 
esercitatu preotimea romana la acea rescdla: totuși se 
dovedesce d’in relatiuni oficiali, cumu-că episcopala 
gr. orientale Nechitich, si-a pusa tdta silinti’a pentru 
inadusirea rescdlei, atătu prin cercularie archi-pasto- 
resci, cătu si merghndu insusi in faci’a locului cu 
scopu de a molcomi animile intaritate ale tieraniloru, 
si a’i aduce la linisce.

*IIL
Se vedemu inse, cine a fosta Horia, acelu con- 

ducatoriu primăria alu tristei rescdle? Horia**)  avea 
numele propriu Nicolae Ursa; elu se născuse in an. 
1730 in satulu Albacu, ce se tienea de dominiulu 
erariale d’in Zlatna, in possesiunea numita dela co- 
mun’a Riu-mare, carea coprende satele Ponoru, Sa- 
ratura si Scarisior’a. Despre copilari’a lui, si in ge
nere despre relatiunile vietiei lui, pușinu se pdte sci; 
elu a fosta de religiunea gr. or., după unele inscien- 
tiari ar fi fosta preotu mai antaiu in Muresiu-Osior- 
heiu, apoi in Iernata, ma si protopopu se dice a fi 
foștii, inse dupace ia murită muierea, s’a căsătorita 
adou’a dra, si prin asta renuntiandu la preoția, s’a 
asiediatu cu locuinti’a in Câmpeni, unde si-a câști
gată încrederea poporului d’in pregiuru, si a luata 
parte însemnata la certele escate intre dominiulu era- 
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riale d’in Zlatn’a si intre iobagii respectivi; ăra pentru 
vindecarea gravimeniloru iobagiloru d’in dominiulu 
erariale alu Zlatnei, a mersu de câteva ori si la Vien’a. 
Alte incunoscientiari spunu, că Horia ar fi fostu fra
tele acelui episcopii romanu, carele pre tempulu res- 
belului, ce’lu avă imperatăs’a Mari’a Teresi’a cu 
Prussi’a, i dede imperatesei doue escadrone de husari 
ecuipati pre spesele sale. Pentru acestu meritu ace
lui episcopu romanu, dandu’i curtea voia, că se nu- 
măsca ehi insusi doui căpitani de cavaleria si doui 
locotenenti, unulu d’in acele posturi ilu dede fratelui 
seu Horia, carele in urma se află in regimentulu de 
Husari alu lui Kălnoky, numitu după aceea Regimen
tulu Leopoldu de Toscan’a. După finirea bataiei, Horia 
vendă postulu seu, si esi d’in servitiu, cheltuindu-si 
banii si incurcanduse in detorii. (Vedi Tesaurulu de 
monumente istorice Tom. III. fasc. XI. XII, p. 370). 
Informatiunile remase in memori’a ămeniloru prin tra- 
ditiune, descriu caracteriulu lui Horia cu colori negre; 
inse acăsta e de a se atribui si passiuniloru esagerate 
prin tristele eveneminte ale rescălei. Unii se indoiescu 
de a avutu Horia ceva cultura, de- a sciutu celu pu
ținii se scria; altii d’in contra afirma, că elu a sciutu 
si nemtiesce si a cititu chiaru si pe clasicii germani. 
Suntu inse si de acelia, carii recunoscu ce e dreptu, 
cumu-că revolutiunea lui Horia, a fostu inpreunata 
cu multe rele, crudimi si versari de sânge; aceștia 
inse observa, că ide’a domnitoria in acea revolutiune 
fă nesuinti’a spre libertate a unui poporu subju
gata si apesatu de secoli, si că nu se păte negă, că 
Horia a vietiuitu pentru acăsta idea si că a cadiutu 
victima» acelei idei; si in casulu candu n’ar fi fostu 
cu multu mai cultivatu si luminatu decătu au fostu 
consocii sei iobagi, totuși este fapta constatata, că 
prin superioritatea spiritului seu, a ecsercitatu mare 
influentia asupra loru; elu a fostu capulu poporului 
intru acea întreprindere sangerăsa, ăra in asta rola 
a sa a doveditu unu caracteru tare, de si decursulu 
intregu alu activitatei sale e acoperita de o negura 
singularia.

Alti conducători ai rescălei tieraniloru afara de 
Horia, fuseseră loanu Cloșca, de nascere d’in Carpe- 
nisiu, totu in dominiulu erariale alu Zlatnei, si Georgie 
Crisianu. E fapta istorica adeverită, că nece Horia, 
uece Cloșca n’au luatu parte la cele doue adunari 
ale poporului, ce s’au tienutu înaintea erumperei re
scălei, in comun’a Mestecani in 31. Oct. si in co
muna Curechiu in 1. Nov. 1784. La aceste adu
nari a fostu de facia numai Georgie Crisianu, pre
cumu se va vedă si mai in diosu. Dar se scrie, că 
înainte de adunarea tienuta la Mestecani toti trei mai 
susu numitii conducători tienura conferintia la satulu 
Ponoru, in loculu numitu „Valea Turcului;" acolo isi 
impartira ei intre sene rolele si deciseră, că rescăl’a 
se o estinda preste tăta tiăr’a, ceea ce era incuve- 
nentiatu si d’in partea poporului, care alergă acolo 
in mare mulțime. Aceli conducători petrecundu una 
năpte in numita vale, doua di se despărțiră. Horia 

merse cătra comun’a B u c i u m u, Cloșca cătra Mo- 
gosiu, ăra Crisianu despartienduse de ei, se duse si 
tienu adunările dela Mestecani si Curechiu, după care 
se începură indata atacurile si uciderile.

Ce se atenge de Hori’a, alu cărui nume încăr
cata de atătea blasteme, ilu portă acăsta rescăla tie- 
rana trista si sangerăsa, e ărasi unu adeveru isto
rica n e di s p utabi le, că elu dnpace erumpse re- 
scăl’a, n’a luatu de locu parte la ea, nu s’a infacio- 
siatu nicairi la scenele devastariloru si ucideriloru, n’a 
incursu asupra loru nece prin îndemnări, nece luanda 
vreo parte activa, n’a condusa nece o trupa, n’a fostu 
de facia in nece o lupta, cu unu cuventu, despre 
activitatea Ini in decursulu intregei rescăle, nu esista 
mai multu, decătu vreo doue trei date, si anume, că 
mergundu cătra Buciumu, ar fi denumita căpitani, ar 
fi datu porunci, ar fi amenintiatu cu esterminarea 
magiariloru, că in Buciumu l’aru fi arestata, dar că 
a scapatu curendu d’in prensăria cu ajutoriulu cre- 
dintiosiloru sei; că ar fi avutu conferenția cu vice- 
colonelulu Schulz, si că in urma a publicatu unu 
cerculariu cătra poporu, că se se adune la Câmpeni, 
spre a i-se ceti unu decretu imperatescu. cu care elu 
ar fi voitu a seduce pe poporu. Aceste suntu nu
mai căte se sciu despre activitatea lui Horia in de
cursulu rescălei, păna ce s’a prensu, inse mai tăte 
numai d’in spusele magiariloru si d’in unele tradi- 
tiuni fabulăse. Una traditiujje popularia de pre ăcele 
tempuri, spune, că Horia sub decursulu rescălei s’ar 
fi sustienutu intr’o pescepa, unde mergeau romanii 
pentru a cere consiliu dela elu, si in singuritatea a- 
căsta manifestau in privinti’a lui reverentia singularia.*)

*) Totu fabula, decopiata inse d’in istori’a Daciloru, unde 
se vorbesce despre intieleptulu Zamolxis. Eed.

Se scrie că la atiatiarea tieraniloru ar fi contri- 
buitu in modu însemnata unu maioru cu numele con
tele Salins, unu omu viclănu si cutediatoriu, carele 
fiendn mai înainte maioru in unu regimentu de hu
sari la secui, pentru portarea sa necuvenentiăsa, s’a 
destituita d’in postulu seu, si asia devenindu malcon- 
tentu, s’ar fi pusu in capulu rebeliloru tierani. Se 
dice că acestu aventurariu voiă se traga in complo- 
tulu seu pre toti romanii, că deodata in primavăr’a 
urmatăria se erumpa flacar’a revolutiunei in tăte păr
țile .patriei năstre. Dar după erumperea rescălei, du- 
pace folosinduse de aceste impregiurari triste, se pro- 
vedih cu bani si cu alte lucruri pretiăse, o luă pre 
petioru fugindu la Constantinopole, sub pretestu, ca 
voliesce se cumpere de acoly arme si munitiuni pre 
săm’a rebeliloru.

(Va urma).
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Domnului Redactorii! alu revistei „ Transilvania. “*)

*) Nu e revista (Revue, Recherche); că se se p6ta numi 
Revista, ar trebui se fia redactata intre conditiuni cu totulu dife- 
ritorie de acelea in care se afla ea. Red.

Rectificări rectificate.

Domnulu meu!
In ultimnlu nnmeru alu revistei Dv., care devine 

d’in ce in ce mai instructiva prin divulgarea pretid- 
seloru fontane ale istoriei ndstre naționale, mi-ati fa- 
cutu si mie ondrea, cu ocasiunea unui importanta 
documenta d’in 1366 (Relatoriae Capituli Albehsis, 
p. 288), a me rectifica intr’o nota.

Dv. credeți, pe basea acelui documenta, cumu- 
că ducatulu Amlasiului d’in crisdvele muntene a fostu 
Amlasiulu transilvanii, adeca teritoriulu satului Ham- 
lesch de dincolo de Sabiiu, dr nu Amlasiulu Teme- 
sianu, precumu am demonstrata eu, pe basea a de- 
cimi de documente contimpurane, in studiulu meu 
despre Vladislavu Basarabii, inceputu si continuata 
in diariulu „Column’a lui Traianu“ (Nr. 96—108).

Dv. afirmati, pe de alta parte, cumu-că locali
tatea Hamlesch are peste 1000 de locuitori, in 
cățu nu pdte fi considerata că unu simplu „satuletiu,“ 
după cumu cutediasemu a o numi eu in același studiu.

Se’mi permiteți, Domnulu meu, a rectifica am
bele aceste rectificări.

Satulu Hamlesch este fdrte impoporatu; aveți 
dreptate; dar nu de multa, ci d’abia de prin secolii 
XVII—XVIII., candu a venita se’lu narudsca o imi- 
gratiune de sasi d’intro alta comuna, anume Durlach 
(Windisch, Geogr. Lieb., p. 186): in secolulu XIV, 
cu trei său patru sute de ani inainte, in epoc’a de 
care me ocupu eu, acelu satu, destulu de mare ac
tualmente, era unu simplu „satuletiu.“

Vedeți dara, că rectificarea Dv. are necessitate 
de a fi rectificată.

Se trecemu la celalaltu puncta in desbatere.
Documentata publicata de cătra Dv. si pe care 

eu unuia ilu cunoscămu de mai inainte d’in impor- 
tantisim’a colectiune a lui Fejăr, departe de a com
bate, confirma tdte spusele mele despre possesiunile 
basarabesci in Transilvani’a.

In adeverii, ce amu făcuta eu?
Probandu, mai pe susu de ori-ce controversa, 

antic’a ecsistentia a ducatului amlasianu in Temesiana, 
ăr nu in Ardălu, eu amu constatata totu-deo-data 
celu de antaiu, cumu-că Munteni’a stapaniă in seco
lulu XIV. o parte d’in scaunulu Sabiiului, astufeliu, 
că satulu Resinariu apartienea Basarabiloru si tergu- 
siovulu Heltau se află la marginea Tierei romanesci.

Binevoiti a reciti argumentatiunea mea in asta 
privintia in Nr. 105 alu „Columnei lui Traianu."

Ce dice documentata Dv. d’in 1366?
Elu arata, că satele Seceta (Fekete-viz seu Schwarz- 

wasser) si Telisca (Tilisch), supuse sceptrului ma
ghiarii, erau langa hotarulu Munteniei.

Se aruncati, Domnulu meu, o rapede căutătură 
asupra mapei Transilvaniei.

O se ve convingeți, că:
1. Acele sate sunt puse astufeliu, in cătu pos- 

sesiunea loru de cătra unguri impedecă pe Basarabi 
de a stapani satuletiulu Hamlesch, ceea-ce probăza, că 
nu in Ardealu trebue se cautamu ducatulu Amlasiului.

2. Acele sate fiendu asiediate mai susu de Re- 
sînariu, ăca dara inca o proba, cumu-că acesta d’in 
urma facea parte d’in teritoriulu politicu alu Tierei 
romanesci.

Quod erat demonstrandum.
Luati o charta geografica, numai atăta, nemicu 

mai multa, si o se ve para reu de a me fi rectificată 
cu prea multa precipitatiune.

Nu me indouescu, Domnulu meu, că ’mi veți 
scusa rectificarea rectificariloru Dv.

Primiti etc. Hasdeu.
P. S. In studiulu meu despre Vladislavu Basa- 

rabu“ se va coprinde o monografia a Resînariului, in 
care voia reveni mai pe larga, precumu mi-amu re- 
servat’o d’in capulu locului, la momentosulu docu
menta d’in 1366.

Not’a Red. Intr’aceea voru mai esi la lumina 
altele si ărasi alte documente nu atătu in Brasiovu, cătu 
mai virtosu in Sibiiu, Clusiu, Pest’a, Vien’a, care voru 
rectifica una mulțime de rectificări rectificate anume 
dela C. Eder incdce, in istori’a Transilvaniei si totu- 
unadata in istori’a ndstra naționale, apoi cu tote a- 
celea rectificări va castiga adeverulu istorica, pen
tru carele luptati Dvdstra acolo cătiva si noi aici 
ărasi numai cătiva, carii inca abia scimu unii de altii. 
Cu atătu mai virtosu ve multiamimu Dvdstra, că-ci 
d’in numeroșii eruditi scrutători, in Capital’a roma- 
păsca sunteti jjniculu, carele ati reflectata că se pu
blica si acilea, in acesta fdia a societatei transilvane 
romanesci, documente relative la istori’a ndstra, de 
care generatiuniloru d’in acăsta epocha a ndstra le 
pasa fdrte puținii, in cătu uneori stamu se alunecamu 
a crede, că multi aru avea plăcere se faca. cumu se 
dice pe la noi, tabula rasa, cu totu trecutulu nostru, 
constatandu numai atăta, că toti dmenii si-ar deduce 
originea loru dela animalulu Simia, si că prin ur
mare, nu are se ne interessedie istori’a naționale, nu 
a stateloru in care ne aflamu, ci numai istori’a na
turale, care se substitue in loculu toturoru istoriiloru 
pmenesci.

La rectificările Dvdstra pe care ni le fac urati, nu 
voimu se dicemu nimica in merita, neci că potemu, 
că-ci cumu veți vedea, noi vomu merge inainte cu 
alegerea si publicarea de documente păna colea in 
sec. alu 16-lea, pdte si mai incdce, dăca vomu avea 
vidtia. .Cernerea, combinarea loru critica, remane pen
tru alta tempu si pdte pentru alti dmeni. Ceriuta; 
se dea numai, că istori’a ndstra se nu se scria prea 
tardfu. Noi amu voi, că dqpatulu Omlasiului se fia 
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fostu in Banatu, unde’lu puneți Dv.; că-ci noi avemu 
si alte documente, care ne potu desdauna minunatu 
pentru Omlasiu. Numai de n’aru pati-o istoricii cu 
Omlasiulu, precumu o patira multu tempu, de ecs. cu 
Milcovi’a, curau o patu magiarii păna astadi cu ori
ginea loru, cu originea unguriloru ce se numescu, 
unii Csăngo, altii Kunok, Palotzok, si drasi altii Szd- 
kelyek etc.

> Una cestiune d’in economi’a naționale.
(Continuare.)

Cotropirea proprietatiloru d’in orasie; selbatic’a 
destrugere a Moldovei.*)

*) Moldovenii si numai ei sunt de vina, incependu dela 
1835, adeca dela fatalulu domnu Mich. Sturdza si pana in dio’a 
de astadi. Red.

Interesele străine puse deasupra intereseloru ro
mane, deasupra legei, deasupra auctoritatiei statului.

Convulsiunea si desordinea produse prin gra- 
madirea atătoru străini si prin amestecarea atătoru 
interese opuse intereseloru ndstre; ceea ce paraliscza 
totu progresulu nostru.

Depravatiunea politica si morala ce vine pe ur
mele ori-carei invasiuni economice ori militarie.

Ingerenti’a consuliloru crescdndu d’in di in di, 
in mesura cu sporirea intereseloru străine in tiera, 
că-ci firesce devalmasii’a economica duce la devalma- 
siia politica, si fiendu in natura omendsca de a îm
presura asupra celoru cari nu resistau.

De aci rusînea si desondrea de a vedd tidra si 
națiune esploatata si traficata că o sermana colonia, 
fără neci unu respectu pentru interesele si demnitatea 
ndstra de dmeni si de națiune; de a avă nu relatiuni 
comerciali basate pe utilitatea si demnitatea ndstra, 
ci pe destructiunea si desondrea ndstra; nu comerciu 
pentru națiune, ci națiunea obiectu de comerciu; — 
ceea ce ne atrage despretiulu chiaru alu esploatato- 
riloru noștri.

De aci struncinarea simtiului morale si alu de
votamentului publicu, in fati’a necrutiarei si a vanda
lismului strainiloru, spriginitu de statulu nostru, care 
este menitu a protege si a apara națiunea, a fi or- 
ganulu ei in fatja cu străinii; caderea datineloru si 
a demnitatiei naționale; slabitiunea economica, so
ciala si politica in care amu cadiutu; si că consecintie, 
paralisarea vitalitatiei si a culturei ndstre; decadenti’a 
si descrescerea populatiunei; si scăderea auctoritatiei 
si a consideratiunei statului nostru.

Si resultatulu finale alu acestui sistemu econo- 
micu va fi, ddca nu ne vomu grăbi a intră in poli- 
tic’a naționala, nemicirea totala a nationalitatiei nd
stre, după ce virtutea stramosiloru ne-a scapatu in 
cursulu seculiloru d’in tdte periculele invasiuniloru 
barbare.

Ne mai remase proprietatea pamentului, singura 

basa pe care stamu, singurulu titlu de ecsistentia ce 
mai avemu.

Acurnu aceeași sistema economica, cărei dato- 
rimu perderea industriei, a terîmului comerciale, a 
averiloru mobile, lucreza a ne face se perdemu si 
proprietatea pamentului, si firesce cu același succesu, 
că-ci' aceeași causa urmdza se aiba aceleași efecte.

t)menii noștri politici perdiendu d’in vedere, că 
fia-care națiune are unu pamentu propriu alu ei, care 
nu pdte se fia decătu proprietate naționala, dr nu in
ternaționala; că-ci pamentulu este patri’a, — 
si că frati’a popdreloru trebue a se practica in sen- 
sulu de a fi poporu langa poporu, dr nu poporu 
peste poporu; — au derimatu, fără scirea si sfatulu 
tierei, celu mai insemnatu asiediementu politicii stra- 
bunu, care a fostu paladiulu nationalitatiei si alu in- 
dependentiei ndstre in trecutu, dandu dreptu straini
loru nenaturalisati de a ne cumpără pamentulu, că 
candu pamentulu tierei, patri’a ndstra, n’ar avd pen
tru noi decătu o valdre venala, spre a nu face altu 
casu de densulu, decătu acelu de cătiva galbeni in 
mai multu ce ne-ar da strainulu; si subt pretecstulu 
absurdu si ridiculu de reciprocitate, care nu este de
cătu o artificie cosmopolita.

Ce pdte fi reciprocu in asta privire intre o na
țiune mica si o națiune mare, de essemplu intre noi 
si Germani’a?

Romanii nu emigrdza, pe candu germanii emi- 
grdza. Si apoi este dre dreptu, politicu si umanu, 
că pentru cătiva romani ce si-aru parași tidr’a spre a 
se strămută in străinătate, noi se sacrificamu tdta 
națiunea, scotiendu de vendiare pamentulu patriei la 
străini, cari ni-lu voru cumpără totu cu banii noștri? 
Se ne gandimu seriosu, că-ci numai sutele de milidne 
ce ne-amu legatu a da strainiloru subt forma de con- 
cessiuni si de împrumuturi de stătu, si sistemulu eco- 
nomicu care face că tdte averile se trdca dela romani 
la străini, voru fi mai multu decătu de ajunsu, că 
străinii se devină, că in orasiele Moldovei, proprietari 
pe cea mai mare parte d’in moșiile ndstre; si atunci 
sa sfersitu cu noi, că-ci o naționalitate fără proprie
tatea pamentului nu pdte fi. O naționalitate romana 
presupune unu pamentu posedatu de romani!

Unu stătu atrage capitaluri, inse le atrage pe 
producere, pe industrii, pe obiecte scdse d’in tidra, 
dr nu pe înstrăinarea fondului, pe vendiarea tierei. 
In asiă modu n’au atrasu capitaluri neci o națiune 
d’in căte ecsista.

Totulu este relativu. Ddca consideramu numai 
capitalurile in sine, fără a consideră si in manile cui 
se afla ele, si in ce conditiuni opereza, si resultatele 
loru morali si politice asupra natiunei, atunci trebue 
se consideramu fericiti pe ilotii d’in satele Moldovei, 
candu intreprindietorii loru, jidovii, au bani, pentru- 
că cu ajutoriulu capitalului ’i storcu cu mai multa 
potere. Atunci Romani’a ar trebui se considere că 
o benefacere invasiunile militari ce au ocupat’o in 
atătea renduri, pentrucă acestea ’i aducdu cu sene 
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bani. Candu Franci’a fu inundata de armat’a ger
mana, unu „invetiatu" alu scălei cosmopolite care 
profeseze doctrin’a că „banulu n’are anima," dicea: 
„Mare avantagiu pentru Franci’a, că resbelulu se ur- 
măza pe pamentulu ei! Mulțime de bani are se se 
verse in tiera dela o oștire atătu de mare!“

Midiuloculu de a avă capitaluri in modu "com
patibile cu ondrea si ecsistenti’a năstra politica, sta 
in reformarea sistemului nostru economicu in sensulu 
nationalu, care ar avă de efectu, că o parte însem
nata d’in capitalurile ce intra in tiera pe produceri, 
se remana in tiăra, se fructifice in tiăra, șe nu plece- 
intregi in străinătate, cumu plăca d’in caus’a actua
lului regimu economicu; ar ave de efectu că averile 
se nu trăca dela romani la străini; si in fine sta in 
organisarea unui sistemu nationalu de institutiuni de 
creditu.

Cea mai simpla intieleptiune cere restatornicirea 
legei abrogate, care opria strainiloru nenaturalisati de 
a cumpără nemobile.

Orientulu se afla in periodulu lupteloru de rassa 
si alu formatiunei staturiloru naționale. Asia dar toc
mai candu naționalitatea ndstra se lupta in procesulu 
de viătia cu națiunile opuse, cari au tendentie a ne 
coprinde tiăr’a prin cucerirea economica si prin su
perioritatea culturala, este politicu si umana, că toc
mai in asemenea epoca gingasia pentru noi, in ase
menea crisa, noi se derîmamu asiediementele create 
de intieleptiunea strabuniloru noștri, pentru conser
varea natiunei, intariturile; cu ajutoriulu carora po
temu resiste si esf triumfători d’in acăsta lupta? — 
Candu vedemu bine ca alte națiuni mai' favorate de 
sdrte decătu noi, avendu avantagiulu de a se cul
tivă mai inainte decătu noi, sunt cu căteva generatii 
de cultura inaintea ndstra; pe candu noi apasati de 
invasiunile si dominatiunile străine in cursu de se
cole, amu fostu paralisati in cultur’a ndstra.

Candu vedemu ^a ne aflamu nu in faci’a unui 
casu ordinariu, unde cătiva străini aru voi a cumpără 
proprietăți, si care fiendu in micu numeru, s’aru asi
mila cu noi, ci in fati’a unei emigratiuni sistematice, 
a unei cuceriri furisiate; a da dreptu strainiloru se 
ne deposeda de pamentulu patriei, este a esecută noi 
insine in contra năstra plannlu destructoriloru noștri, 
a consimt! noi insine la perirea păstra.

Credemu inse ck ceea ce nu voimu a dă directu, 
nu voimu a dă neci indirectu. Pentru acăsta avemu 
nevoia de organisatiune economica, totu atătu de near 
paratu, că si de organisatiune militaria. Una se lăga 
strinsu cu ceealalta. Precumu lips’a uneia, face fără 
rațiune de a fi pe ceealalta. Ele compunu impreuna 
intregulu unui sistemu de stătu.

Negresitu numai organisarea militaria este ga- 
ranti’a libertatiei năstre naționale. Numai ea ne păte 
da autonomi’a reala si demnitatea de națiune. „Ga- 
ranti’a poteriloru nu are neci unu pretiu,“ a disu 
domnulu de Bismark. •— Adeveru pe care noi ilu 
simtimu in tăte dilele. Numai la adapostulu organi- 

sarei militarie potemu purtă plugulu că ămeni si ro
mani, nu că iloti; potemu avea comerciu si industria 
romana; potemu avea „alu nostru." Si opositiunea 
instinctiva ce se face organisarei năstre militarie d’in 
partea inemiciloru din afara, si a internationaliloru 
d’in intru, ne arata cktu de mare devotamentu trebue 
se pună romanii pentru acăsta.

Inse organisare militaria fără organisare econo
mica nu are rațiune de a fi si neci nu păte fi, de- 
cktu siubreda si nepotintiăsa.

Intielegemu pe internaționaliștii noștri, ei suntu 
consecenti cu principiulu loru de „omu si omu.“ Ei 
se improtivescu armarei tierei, că si infientiarei unui 
sistemu economicu naționale, că si intinderei instru- 
ctiunei publice; ei propunu desfiintiarea chiaru si a 
armatei ce avemu si a graniceriloru; propunu des
fiintiarea vamiloru, desfiintiarea frontarieloru; — in
trarea tierei cu totulu in regimulu comunistu alu unui 
stătu alu lumei.

Acăsta păte se intre in planulu internationaliloru. 
p<5te se intre in planulu aceloru d’intre > poteri, cari 
voru la noi anarchi’a si chaosulu, in care noi se ne 
dissolvamu.

Dar nu intielegemu pe acei cari dicu ck voru 
se fimu o națiune, voru se avemu o tiăra, si ale ca
rora fapte sunt in contradicere cu vorbele.

Se ne intrebamu ce voimu?
Deca adoptamu de politica a năștra teori’a sta

tului universale, admitendu ck nu mai ecsista in lume 
divisiune de interese si popăre deosebite; cu alte cu- 
vente, dăca punemu tiăr’a in comunii cu lumea; dăca 
prin, urmare nu mai avemu frontarie economice, a- 
tunci ce mai insemnăza acelu sistemu de frontarie 
militarie care 'absărbe, fără scopu, natiunei năstre 
mai multu de diumatate d’in dilele ei de lucru?

Dăca continuamu că sistemu de stătu comunis- 
mulu ce urmamu acumu,. unde nu se mai face deo
sebire intre interesele năstre si cele străine, unde nu 
se mai considera nemicu că alu nostru, atunci ce se 
mai apara.mu si de cătra cine?

Pentru ce s’ar mai apara pe cale militaria ceea 
ce se permite a se răpi prin resbelulu intreprinsu 
subt uneltiri economice? Sacrificiile unei organisari 
militarie fără organisare economica nu făcu decătu a 
crea o positiune si mai favorabila strainiloru, sporindu 
dificultățile pamenteniloru in resbelulu economicu; — 
si fackndu o lupta d’in capulu locului neegala si mai 
neegala inca, absorbindu pamenteniloru mai multu 
de diumetate d’in tempulu. si midiulăcele, de care altu- 
feliu s’ar servi in resbelulu economicu.

A dice că se lasamu lupt’a economica la initia- 
tiv’a privata, acăsta, dăca nu este de rea credintia, 
este totu atăta de ridiculu, că si a dice se lasamu a- 
pararea militaria la initiativ’a privata; că-ci a pune 
man’a pe tiăra prin ocupatiune militaria, său prin o- 
cupatiune economica, este totu un’a. Invasiunea eco
nomica are inca desavantagiulu pentru noi, ca facen- 
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du-se in modu furisiatu si subt forma paciuita, nu 
trezesce resistenti’a natiunei.

Ddca inse voimu se avemu o patria si se o pa
strama, atunci se ne organisamu statuia militariu si 
economicu basatu unulu pe altuia, in conditiuni de 
a garantă ecsistenti’a ndstra contra a ori-ce periculu, 
subt ori-ce forma s’ar produce.

O națiune nu pdte trai, decătu prin sistem'a de 
stătu, aplicata in tdte ramurile vietiei sale. Cu franc
tirori (liberi-tragatori) si cu porumbei nu se garan- 
tdza o națiune neci pe terenulu economicu, neci pe 
cela militariu!

Ni se dice ca n’avemu bani spre a tiend armata. 
N’avemu bani, pentrucă n’avemu fortia armata cu 
care se ne facemu respectata tidr’a si autonomi’a; 
pentrucă nu urmamu unu regimu naționale de eco
nomia politica.

Ddca unde-va este, admisibile cuventulu de „cu 
ori-ce pretiu," este numai pentru armare si instruc
țiune publica, fiendu-că dela gradulu loru de desvol- 
tare atarna garanti’a autonomiei si a ecsistentiei ndstre.

Se sacrifica o parte d’in avere in premie de asi- 
curare contra a diferite pericule mai mici, si vomu 
sta la gânduri a face sacrificiulu necesariu pentru 
asecurarea ecsistentiei politice,. care coprinde in sine 
tdte interessele si vidti’a ndstra a totuloru?

Si apoi se ne damu bine sdm’a: calculandu pe 
langa contingentulu anuale alu ăstei de linia si dilele 
intrebuintiate de corpurile de grăniceri', dorobanți si 
gardiști, vomu vedd ca națiunea chiaru acuma pdrta 
sarcinile unui sistemu militariu aprdpe intregu; micu 
adaosu ar mai fi necesariu, spre a-lu complecta in 
cătu se atinge de sarcini.

Inse lipsa scopului naționale in stătu, suflarea 
antinaționala care ne demoralisdza si ne disblva, itn- 
pedeca de a se inchiaga, de a se constitui si siste- 
mulu nostru militariu că si statuia., — tienendu-lu 
in starea de desorganisare, de nepotintia si de steri
litate in care se afla totu statulu.

Ceea ce se cere dar pe langa sarcinile materiali, 
spre a da viatia sistemului militariu că si statului, 
este de a plantă patriotismulu, scopulu naționale, in 
stătu.

Spiritulu naționale este sufletulu unui poporu că 
si alu unei armate, este acea potere morala care, 
după cumu a disu generalulu Trochu in scrierea sa 
asupra armatei francese; constitua 2/3 d’in forti'a unei 
armate.

Se portamu dar sarcinele de stătu, fără care nu 
potemu avă o patria, inse se ne damu si compensa- 
tiunea avantageloru de stătu prin unu regimu eco
nomicu naționale. Asia este si dreptu si politicii.

La o invasiune militaria se respunde prin o si
stema militaria. Unei invasiuni economice trebue a-i 
opune o sistema economica.

Numai prin sistemulu economicu se pdte scapă 
tidr’a de catastrofa la care ne duce invasiunea eco
nomica, si se pdte scapă in modu fericita, linistitu 

si naturale, fără violentia si sguduiri, cari ar potd se 
ne fia deopotrivă de funeste, că si negligenti’a reului. 
De aceea nu potemu indestulu atrage cugetarea po- 
liticiloru noștri, că se studieze cu pătrundere lucru
rile si se voru convinge, că in sistemulu economicu 
au uniculu, dar singurulu midiulocu de a vindeca 
tdte ranele mortali ale tierei, de a resolva, cu na
tura, treptata si pe nesimțite tdte cestiunile naționali, 
dela care aterna cultur’a, ecsistenti’a si desvoltarea 
ndstra.

Nu se cere decătu a intdrce in sensulu romanu, 
mechanismulu statului care adi lucrdza in contra ro- 
maniloru, si in micu numeru de ani faci’a tierei se 
va schimba in tdte privirile.

Audimu cu mirare candu e vorb’a de colonii, de 
concesionari, de banca, pretindiendu-se a se face deo
sebire intre germanii de nordu si germanii austriaci, 
si dicăndu-se, chiaru de cătra unii politici ai nostrii, 
că potemu aduce colonii si antreprenori d’in tierile 
germane de nordu, pentrucă aceștia neapartienendu 
unui stătu vecinu, nu ne-aru fi periculoși; — dar ca 
amu seversi o „tradare naționala,o fapta „in con
tra traditiuniloru parintiloru noștri, “ dandu drumurile 
de feru, banca etc. in man’a austriaciloru; ceea ce, cu 
tdte aceste, n’a impedecatu a se dă drumuri de feru 
chiaru si austriaciloru, de cătra insusi acei ce recu
noscu ca acdsta este o „tradare."

Acdsta maniera de a rationă ni se pare- totu 
atătu de străină, că cumu in epoc’a pe candu părinții 
noștri isi versau sângele pentru independenti’a tierei, 
in resbdiele cu turcii d’in Turci’a vecina, s’aru fi gă
sită politici cari se propună de a aservi tidr’a prin 
colonii si antreprenori d’in Turci’a asiatica, subt pre- 
tecstulu ca aceștia n’ara fi d’in Turci’a vecina cu noi, 
si pentru cuventulu ca aru fi mai civilisati.

Asemenea modu de a rationă in politica, ne a- 
duce aminte ca „rațiunea glumesce căte odata, dr 
inim’a neci odata•“ si ca numai idee’a naționala face 
pe omulu de stătu.

Colonisarea cu g-ermani a tieriloru Dunărei, o 
Germania dela Baltica la Marea-Ndgra, este progra- 
mulu partidului naționale si alu dmenîloru politici ai 
intregei națiuni germane.

„Austri’a — dicu patriotii si politicii germani — 
este unu rotagiu politica germana. Missiunea ei este 
germanisarea tieriloru Dunărei. Politic’a imperiului 
germana trebue se o sprigine in acdsta Întreprindere, 
pentrucă ori-ce passu alu Austriei in Orienta este o 
cucerire pentru națiunea germana si pentru lumea 
germana."

„Relatiunile d’intre Prussi’a cu Austri’a sunt emi
nenta germane, dicea deputatulu Stratimirovici in a- 
dunarea .d’in Pest’a (1871). Politic’a acestora doue 
poteri este basata’ pe motive si pe interesse cu totulu 
germane. Ungari’a si celelalte popdre d’in Ostu si 
Suda, Împreunate si invecinate cu densa, trebue se 
vedia in întinderea germanismului, unu periculu se- 
riosu pentru viitoriulu loru; de aceea trebue că gu- 
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vernulu se evite de tempurfu pericululu intinderei 
germanismului.”

Ce deosebire este asia dar d’in punctulu de ve
dere germanu, că si d’in punctulu de vedere romanu, 
a se colonisă tier'a ndstra cu colonii si antreprenori 
d’in Germani’a de nordu, sdu d’in Germani’a austriaca? 
Amu fi mai puțina asserviti prin unii decătu prin 
altii? Se va dice pdte, că germanii austriaci, că su
puși austriaci, voru face causa comuna cu Austri’a. 
Dar germanii de nordu nu voru face causa comuna 
cu Austri’a că stătu germanu? Nu avemu in tdte 
dilele ecsemple, că Austri’a isi face pretecste de inter- 
venire in afacerile ndstre interne, chiaru d’in elemen- 
tulu jidovescu, eliminatu d’in tdte tierile?

Si apoi ce mai insemndza pretentiunile ndstre 
de a ne ferf de Austri’a, candu noi insine facemu 
trebile ei?

Candu germanisamu tidr’a, aducăndu colonii si 
antreprenori germani, cumu nu vedemu că noi insine 
implinimu rolulu Austriei, missiunea ei pentru germa- 
nisarea tierei ndstre? Ce se mai faca Austri’a pe 
langa cele ce facemu noi in -contra ndstra? Ea pdte 
dice liniștita: „Me multiamescu cu ceea ce făcu poli
ticii romani, deocamdată nu mai amu trebuintia a 
mai face eu!“

(Va urma.)

Nr. 314—1871.
Procesu verbale

luatu in siedinti’a estraord. a comit, asociat, trans. tienute in 
15. Dec. c. n. 1871 sub presidiulu dlui vicepres. Iac. Bolog’a, 
fiendu de facia domnii membrii E. Macelariu, I. Hannia, I. Tul- 

basiu, C. Stezariu, I. V. Rusu si I. Boiu.

§ 182. Secretariulu II. arata, câ la stipendiulu de 
50 fr., destinata pentru unu elevu in scdl’a reale, pen
tru a cărui conferire s’a publicata concursu cu termi- 
nulu pana in 10. Dec. a. c., a concursu numai loanu 
Gog’a, studente in a III. clase la scdl’a reala romana 
d’in Brasiovu, carele in semestrulu alu II—lea alu anului 
scol, trecutu 1870/( , a reportatu calcululu generale de 
prim’a cu eminentia, Nrulu locatiunei I.

Deci, numitulu secret. II. că referente, propune că 
cestiunatulu stipendiu, pre bas’a documenteloru produse, 
se se confereze susu-amentitului concurente (Nr. prot. 
311, 1871).

Conclusu. Acdsta propunere se primesce si se re- 
dica la valore de conclusu.

§ 183. Se presenteza documentulu de imatricu- 
lare pentru stipendiatulu asoc. Michailu Vasilie, studente 
in an. alu II—lea la instilutulu politechnicu in Vien’a.

Se iea spre scienlia si totu-odata se asemneza la 
cass’a asoc. esolvirea stipendiului de 400 fr. degiă con- 
ferilu susu-amentitului teneru si pre anulu cur. 187 b2, 
inca in siedinti’a estraordinaria a comitetului asoc. d’in 
26. Aug. a. c.

§ 184. Secret. II. presentdza unu contu dela di
recțiunea tipografiei archi-diecesane, sunatoriu despre 
5 fr. 20 cr. că tacsa de insertiuni pentru unu concursu 
publicatu in Nrii 88, 89 si 91 ai Tel. romanu, si pro
pune a se asemnă la cass’a asoc. esolvirea aceluia.

Priminduse propunerea secretariului II. se asemneza 
la cass’a asoc. esolvirea respectivului contu despre 5 
fr. 20 cr. si anume d’in sum’a preliminată pentru spe
sele estraordinarie ale comitetului.

§ 185. Comisiunea esmisa in siedinti’a lunaria a 
comitetului asoc. d’in 8. Novembre a. c. cu insarcinarea 
de a’si dă parerea, relativu la tipărirea unui conspecta 
despre toti membrii asoc. dela urdirea aceleia pana la 
adunarea gen. dela Fagarasiu inclusivu, prin dn. I. Tul- 
basiu că referente, reportdza in cestiunatulu obiectu.

Dn. referente arata, câ amentit’a comisiune, atâta 
in interesulu -incassarei restantieloru dela mai multi mem
brii, câta si in interesulu tienerei evidentiei recerute, se 
afla îndemnata a propune, că comitetulu se benevoiesca 
a luă decisiune pentru tipărirea conspectului cestiunatu, 
presentatu de dn. cassariu.

Luanduse la disensiune propunerea comisiunei, du- 
pace si d’in partea domnului cassariu s’au mai datu re- 
cerutele desluciri:

Comitetulu decide cu unanimitate, că conspectulu 
cestiunatu se se tipardsca in 1500 essemplaria, care 
apoi se se impartiesca pre la direcțiunile despartiemen- 
teloru cercuali, si in acele parii unde inca nu esistu 
atari despartiemente, pre la domnii colectori resp., con- 
formu indigitariloru date de comisiune; er formularea 
unei precuventari corespondietărie, ce e de a se premite 
in fruntea conspectului, se concrede biroului asociat.

§ 186. In legătură cu conclusulu d’in §-Iu pre
cedente (185) dn. cassariu, dupace arata câ prin tipă
rirea si publicarea conspectului despre toii membrii asoc. 
s’a satisfăcuta si conclusului adunarei gen. dela Gherl’a 
d’in 1868, carele prescrie că membrii asoc. se se pu
blice d’in anu in anu, propune, că pentru asta-data, in 
interesulu crutiarei speseloru, se nu se mai publice si 
separatu in foi’a asoc. membrii de pre an. tr. 187°/,.

Priminduse acdsta propunere, se redica la valore 
de conclusu.

Verificarea protocolului siedintiei acesteia se con
crede domniloru membrii: Hanni’a, Macelariu, Tulbasiu.

Sibiiu, datulu că mai susu.
lacobu Bologa, I. V. Rusu,

vicepres. secret. II.

S’a cetitu si verificata Sibiiu in 16. Dec. 1871.
I. Hanni’a mp. Macelariu mp. Tulbasiu mp.
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Despre educatiune.
Introducere.

1. Conceptulu educatiunei.
Omulu trece, pre incetulu d’in starea cea ne 

desvoltata, in alt’a desvoltata. La acesta desvoltare 
au influentia neriumerate impregiurari. In specie 
influenti’a cea mai mare la desvoltarea omului o au 
alti ămeni, cari suntu perfecte desvoltati, crescuți 
spre acesta.

Conlucrarea propusa, a «Smeniloru crescuți asu
pra prunciloru, câ se le desvolte poterile acelora 
jpăna Ia acelu grada, de pre care apoi singuri de 
sene se se păta desvoltă păna la perfecțiunea posi
bile, se numesce educatiune in intielesulu mai latu 
alu cuventului.

Totu in intielesulu mai latu alu cuventului, si 
instrucțiunea, in cătu conlucra si la crescere, inca e 

ăina parte a educatiunei. De altumentrea mai suntu 
si alte mesuri, cari au influentia si de cari se folo- 
sesce educatoriulu intru desvoltarea prunciloru. Ace
stea mesuri inca se numescu educatiune, dara in in
tielesulu mai angustu alu cuventului, fiendu-că ab- 
stragu cu totulu dela instrucțiune. Educatiunea in 
intielesulu acesta eschide instrucțiunea; pre candu cea 
luata in intielesu mai latu o cuprende in sene. „Șcdl’a 
trebue se le traga pre ambe in cerculu activițafei 
sale. De aceea ea este unu institutu instructiyoMMu- 
catoriu.

Ș. Desvoltarea si cultivarea poteriloru 
• omenesc i.

Poterile stau atiepite in pmu, si numai punerea 
loru in activitate le pdte desvoltă si cultivă. Acdsta 
se intempla prin impresiunea obiecteloru esterne. Con
lucrarea ămehiloru maturi pdte usiură acăsta activi
tate. Acăsta mesura de conlucrare a dmeniloru ma
turi si impresiunea obiecteloru esterne asupra pote
riloru prunciloru, se numesce sternirea său desvol
tarea poteriloru omenesci. ' ... . .... .

Acesta procesa ala poteriloru omenesci ’si are 
o mare analogia in natura. Coltiulu stă ascunsu in 
sementia. Prin impresiunea umedielei si a caldurei 
se desvolta si resare: cătu nu lucra după aceea _gra- 
dinariulu.? Intocma face si educatoriulu.

Dupace educatoriulu sternesce poterile, cari suntu 
atiepite, trebue.. cojudn s e, că se-si capete acea di- 
reptiune, ce e am^ffrata de natura si destinatiune, 
d. e. direptiunea că prunculu se judece, semtiăsca si 
se apetiăsca acea ce e bunu, dereptu si fru- 
mosu, ăr vitiulu se-lu averseze. Pentru ce-si lega 
gradinariulu arborelulu de unu păru ?

Poterile omenesci prea adese-ori suntu supuse 
unoru pericule in procesulu desvoltarei si cultivarei. 
Tactic’a ce se recere d’in partea educatoriului, aduce 
cu sene că acelea pericule se le scia delatură. Er 
de cumuva suntu tocma infectate, se le scia vendecă 
ori cură. De acea talie gradinariulu aceli râmi de 

pre arbore, cari nu aducu folosu, ci remanendu, pdte 
i-ar aduce perirea.

D’in acestea se vede, că cultivarea poteriloru 
lomenesci stă in stern ir ea, conducerea si ven- 
Idecarea loru.

3. Necesitatea educatiunei.
Educatiunea tenerimei eLărte necesaria. Pentrucă: 
a) Omulu vene pre lume că fienti’a cea mai de

bila. Elu, in respectulu sustienerei si alu culturei, e 
avisatu la ajutoriu streinu. Pre candu animalulu, con- 
dusu de instinctu, ’si cerca nutrementulu pentru sus- 
tienere si se desvolta amesuratu destinatiunei sale, 
că se fia aceea, ce trebue se fia; pre atunci omulu, 
caruia ’i lipsesce instinctulu si a cărui rațiune inca e 
nedesvoltata, e avisatu Ia ajutoriulu streinu. De a- 
cea Domnedieu, in urm’a intieleptiunei perfecte, a data 
omului alti parenti, nu că animalului: parenti dotati 
cu rațiune, spre a-si potă cresce pruncii.

b) Necesitatea educatiunei omului se vede, mai 
incolo, si d’in contemplarea naturei omenesci,,., Elu 
constă d’in corpu si spiritu; corpulu lui, in period’a 
cea de antaia a desvoltarei, are trebuintia de una 
jngrigire fdrte mare, că nu cumuva se mdra, ori se 
devena unu monstru. Elu, corpulu,...este, instrumen- 
tulu spiritului; de aceea trebue cultivata, că se-i păta 
pFestă' servitiale cuvenintidse. Pre candu se intempla 
acăsta, pre atunci trebuescu sternite, deprense si cul
tivate poterile spiritului, că se-si pdta implini dato- 
riele, ce-su necessarie la ajungerea destinatiunei.

c) Fără educatiune omulu se selbatecesce; pote
rile i-se desvolta numai unilateralu, după cumu adeca 
obiectele esterne influentiăza asupra uneia ori alteia, 
ori isi capata o atare direptiune, care nu conduce la 
destinatiune. Acăsta selbatacire amenintietdria trebue 
incungiurata prin educatiunea ratiunale,

D’in acestea se vede, că debilitatea fientiei ome
nesci de una parte, ăr de alt’a natur’a ei, precumu 
si amenintiatori’a selbatacire, făcu educatiunea neces- 
saria.

4. Scopula educatiunei.
Fiendu-că nu e vorba numai de una specie, ci 

despre educatiune in intielesulu mai latu alu cuven
tului, de acea, cu privire la determinarea scopului ei, 
trebue se luămu in consideratiune tdte poterile omu
lui, nu numai pre un’a ori alt’a; prin urmare scopulu 
educatiunei ar fi perfecțiunea omuhțijlupa dis’a man- 
tuitoriului: „ Fi-ti perfecti, precumu tataia vostru ce- 
rescu perfecta este.“ M. c. 5. v. 48. Aici trebue 
făcută destingere atenta intre perfecțiunea corpului si 
intre a spiritului, si in specie intre perfecțiunea de 
a cugetă, semtf si a voii. Pentrucă numai perfecțiu
nea voliei seu a moralitatei, ori virtutea ’si are me- 
ritulu cela adeveratu, ăr celealalte numai intru atăta, 
in cătu conducu la moralitate.

Unii punu de scopu alu educatiunei asemenarea 
omului cu Domniedieu. După acelia, scopulu educa-
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usiureze destinatiunea. Atunci va fi educatiunea ar
monica.

3) Educatiunea se recere a fi armonica si d’in 
■ respectulu subordinarei poteriloru singuratice. Facul

tatea omului de a cundsce, se imparte in inferidra si 
superiora; facultatea de a simți, se imparte in sen- 
suala si spirituala; facultatea de ă apetf, se imparte 
in ratiunala si animala. Acumu dăca se conturba 
acesta subordinatiune; dăca partea inferidra, sensuala 
si animala nu se subordinăza partei superiore, spiri
tuale si ratiunale' d’in facultate, atunci educatiunea 
nu e armonica.

III. Se fia âmesurata naturei. Ea trebue se fia 
amesurata naturei omenesci preste totu si in specie 
după a pruncului. Dispusetiunile omului se desvoltă 
si se cultivăza după anumite legi, pre cari mai toti 
dmenii le au comune. Acestea legi unele se reducu 
la corpu, altele la spiritu. Ele determineza modula, 
după care trebuescu cultivate atătu poterile corporali, 
cătu si acelea spirituali, d. e. cumpatatea si eser- 
citiulu intarescu corpulu; ăr d’in contra, necumpatatea 
si trandavi’a ’lu debilităza. Fără de representatiuni 
si semtiuri nu se născu apetitiuni, doriri.

IV. Se fia intocmita după individualitatea ele
vului. Dispusetiunile omenesci după fienti’a loru mai 
la toti dmenii suntu intru o forma. Dara după di
versitatea loru, a dmeniloru, totuși se afla ceva dife
renția in unu anumita grada. La diverși dmeni e 
diversa poterea muschiloru, iritatiunea nerviloru si 
altele. Cu privire la intielesu: unii cuprendu mai 
liusioru si mai curundu; altii d’in contra, mai greu 
si mai tardfu. In unii celea mai vii representatiuni 
nu sternescu neci unu simtiumentu, pre candu d’in 
contra, in altii cea mai micutia impressiune sternesce 
numai decătu simtiementu corespundietoriu. In prunci 
diverși, sub acelea si impregiurari, se manifestăza acti- 
vitati cu totulu contrarie. Acăsta diversitate a indi- 
viduului pretende una tractare cu totulu diversa. De 
acea regalele generali ale educatiunei trebue se fia 
intocmite după insusirile proprie ale elevului, că in 
fine elu se devină acea, spre ce e determinata.

V. Se lie in consideratiune diversele periode ale 
desvoltarei. Omulu, intocma că plant’a si animalulu, 
pretende in diverse periode, una tractare diversa. 
Unuia si același midiulocu produce in tempuri diverse 
succesu cu totulu contrariu. Corpulu pretende in pe- 
riodulu antaiu alu desvoltarei cu totulu altu nutre- 
mentu decătu in periodulu celu desvoltatu. Spiritulu, 
candu începe a se desvoltă, are lipsa de o cultura 
intelectuala si morala cu totulu diversa de acea, ce-i 
trebnesce in starea cea desvoltata. Fia-care periodu 
’si are insusirile sale, pre cari educatoriulu trebue se 
le observeze. Si in fine

VI. Processulu educatiunei se fia graduatu. Omulu 
se desvoltă intocma că si plant’a si animalulu, numai 
in una graduatiune intielăpta. Corpulu omului in re
spectulu desvoltarei ’si are gradurele sale anumite. 
Nemicu nu se desvoltă mai curundu ori mai tardfu,
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tiunei ăr este perfecțiunea, de 6re-ce Domniedieu e 
cela mai perfecta, Altii pana de scopu ala educa- 
tiunei asemenarea omului cu fiiulu lui Domniedieu, 
carele s’a făcuta orna, cu Is. Christosu. După aceștia 
scopulu educatiunei ărasi este perfecțiunea, „de ore- 
ce Is. Christosu a fostu celu mai perfecta. “

In fine suntu erasi unii, cari dicu, că scopulu 
educatiunei este numai moralitatea, abstragundu cu 
totulu dela celealalte parti ale educatiunei, d. e. dela 
cea fisica, intelectuala si estetica.
/ D’in celea dise se vede, că scopulu educatiunei 
este perfecțiunea poteriloru fisice si spirituali ale omului.

5. Proprietățile generali ale educatiunei.
Acestea suntu:
I. Se fia generala. Ea nu trebue se ocupe nu

mai un’a ori alt’a, ci trebue se se estenda preste tdte 
poterile si se se incerce a le desvoltă si cultivă pre 
tdte, pentrucă:

1) Ele tdte stau in cea mai strinsa legătură un’a 
cu alt’a. Corpulu stă in conecsiune cu spiritulu, d. 
e. sanetatea corpului usiurăza facultatea de a cugetă, 
d’in contra morbulu o ingreunăza, passiunile strica 
sanetatei. Tocma acăsta conecsiune se afla si intre 
facultatea de a cugetă, semti si apetf ori aversă. 
Acesta legătură intima aduce cu sene, că educatiunea 
se fia generala, adeca. se cultiveze tdte poterile omu
lui fără destingere.

2) Pentrucă perfecțiunea omului stă in desvol- 
tarea si perfecțiunea toturoru despusetiuniloru si po
teriloru sale. Numai acela omu e perfecta; care are 
corpu sanetosu, pre langa acea mente cultivata, sem- 
timente curate si volia plecata spre bene, si

3) Pentrucă fia-care educatiune unilaterala are 
după sene urmările celea mai triste. Dăca se ne
glege educatiunea fisica, atunci corpulu remane de
bilii , si prin acea se impedeca activitatea spiritului. 
Dăca se cultiva memori’a, ăr intielesulu se neglege, 
atunci omulu scie multe, dara nu scie a le aplică, si 
d’in contra. Dăca se neglege voli’a, atunci omulu e 
espusu vitiului. Acestea urmări triste se potu incun- 
giură numai prin o educatiune generale ori omnila- 
terale.

II. Se fia armonica. Tdte despusetiunile si po
terile trebue cultivate intru o forma, pentrucă:

1) Educatiunea disarmonica este totu-una-data 
si unilaterala. Una atare educatiune pdte sterni, con
duce si desvoltă căte una potere păna la o anumita 
desteritate; dara prin aceea se debilităza activitatea 
alteia si se sugruma. De acea trebue cultivate tdte 
poterile in asemenea mesura,

2) Ea trebue se fia armoniea cu privire la di- 
reptiunea, ce trebue se o lie tdte poterile si dispu
setiunile. Acesta direptiune nu pdte fi alt’a, decătu 
că omulu pre calea cea mai usidra si mai secura 
se-si ajunga destinati unea. Fia-care potere trebue se-si 
capete acea direptiune, carea se nu impedece, ci se
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decătu numai la tempu si inca fâra de a se periclită 
intregulu, d. e. dentiarea, numai dupace pote consumă 
stomaculu materie mai grele.

Tocma asia ’si începu activitatea si dispusetiunile 
spirituali, numai pre incetulu, in anumita ordine si in 
tempu anumitu, d. e. singuratecele ramuri ale facultatel 
de a cunăsce. Acestu cursu alu desvoltarei tcebue se-lu 
urmarăsca si educatoriulu, câ-ci altu-cumu nu-si ajunge 
scopulu.

6. Educatiunea.
Educatiunea, că conlucrarea propusa a dmeniloru 

crescuți de a cultivă pre altu, trebue se aiba de basa 
’ anumite regule si principia, cari suntu basate pre na- 

tur’a omului si numai d’in aceea se potu deduce ori 
scăte.

Cuprensulu reguleloru si alu principialoru, după cari 
conlucra cineva la cultivarea altora, se numesce: Edu
catiune său Pedagogia.

Pedagogi’a, in cătu se ocupa cu regiile si principia, 
se numesce scientia, și inca teoretica; er in cătu edu
catoriulu scie aplică acestea bine, si inca in cașuri sin
guratice, cu agilitate, intru atâta se numesce practica.

Pedagogi’a, deca se ocupa numai cu regulele ge
nerali, fâra de a ave in vedere pre cutare genu de 

. elevi, prunci, ori fetitie, se numesce generala; er deca 
se ocupa numai cu regule speciali, adeca cu de acelea, 
cari se aplica la unulu d’in celea doue genuri princi
pali, atunci se numesce speciala.

Afara de pedagogi'a generala si speciala mai este 
un’a atreia, adeca pedagogi’a de scola, sub care se in- 
tielege unu cuprensu de prescrieri si regule, după cari 
e a se cresce tenerimea in scol’a popularia publica. 
Acesta specie de educatiune împrumuta, atălu d’in cea 
generala cătu si d’in cea speciala, tăte acelea regule, 
cari suntu neincungiuratu de lipsa pentru scola.

7. Necesitatea si imparii rea educatiune i.
Docențele are lipsa nu numai de pedagogi’a cea 

de scăla, ci si de cea generala, pentrucă:
1) Elu nu trebue numai se instrueze, ci se si 

crăsca. De acea e necesariu, că elu se scie nu nu
mai regulele de a instruă, ci si pre cele ale crescerei 
ori educatiunei.

2) Elu are necesitate de una scientia cătu mai 
vasta a reguleloru pedagogice, pentrucă se fia in stare 
a, dă deslușire parentiloru eleviloru, cari adese-ori ’i 
ceru consiliulu.

3) Se păte intemplă că elu insulu, docențele, se 
fia omu cu familia. In care casu trebue se-si cresca 
si pruncii proprii, si inca asia, in cătu se fia de modellu 
pentru concetatieni.

Fiendu-că educatiunea se ocupa atâtu cu partea 
corporala cătu si cu cea spirituala a omului; de acea se 
imparte in: fisica seu corporala, si in spirituala. Cea 
spirituala se imparte mai departe după trei facultati prin
cipali ale spiritului, in: intelectuala, estetica si morala. 
Asia dara 1) va fi vorb’a despre educatiunea fisica, 
2) intelectuala, 3) estetica si 4) despre cea morala.

A. Educatiunea fisica.
1) Momentuositatea educatiunei fisice.
Educatiunea fisica are de a face cu poterile cor

porali ale omului. Ea trebue se se ingrigăsca de sa- 
netatea si tari’a corpului, precumu si despre agilitatea 
poteriloru corporali. Acesta se intemplă deca educato
riulu alunga ori indeparteza tăte pedecile, cari aru im- 
pedecă desvoltarea poteriloru, si deca aplica midiulăce 
de acelea, cari promovăza ori ajuta desvoltarea.

Momentuositatea educatiunei fisice se demustra d’in 
aceea:

1) Că corpulu e una parte constitutiva a omului. 
Omulu, fâra de corpu, ar incetă de a fi omu. De acea 
nu trebue neglesa desvoltarea si cultur’a poteriloru sale.

2) Că corpulu omului e instrumentulu seu organulu 
spiritului. Momentuositatea poteriloru spirituali deprende, 
ori e conditiunata dela a corpului, asia in cătu ele a- 
dese-ori remanu in neactivitate, fiendu corpulu debile. 
D. e. deca organele semtiului suntu debili, — atunci si 
intuitiunile câștigate cu ajutoriulu loru inca voru fi de- 
biil. Fiendu corpulu morbosu, — spiritulu remane in 
trandavia.

Blasiu, in 24. Dec. 1871. Solomonu-Muntânu.
(Va urma.)

Bibliografia.
Dîlele acestea ne veniră intre altele, duoe cârti 

scrise romanesce, a caroru lipsa noi d’in parte-ne o 
simtiamu pentru una parte mare a publicului româ
nia nescu.

Una d’in acelea duoe cârti este:
Istori’a contempurana dela a. 1815 păna 

in dilele năstre. De professoriulu P. I. Cernatescu. 
Bucuresci, 1871. 8°. pag. 286. Pretiu 4 lei noi, seu 
circa 2 fr. v. a. Neci tempulu neci spatiulu nu ne 
permitte astadata a face acestei istorie recensiunea pe 
care o merita cu totu dreptulu. Cartea intrăga este 
impartita in 28 de capete, d’intre care cinci se ocupa 
cu istori’a romaniloru, ăra unulu cu Gestiunea orien
tale, de care a romaniloru e nedespărțită. In ade- 
veru, dn. Cernatescu este unulu d’in acei rari pro- 
fessori de istoria, carii sciu apretiâ cunoscut’a sen- 
tentia de auru: Non scholae, sed vitae discimus. .

Alu duoilea producfu scientificu ne veni d’in 
ceealalta parte a Romanimei sub titlu:

Mânualu de Geografia pentru tenerimea 
romana, de loanu Silviu Selagianu, profes- 
soriu de istoria si filosofia in Beiusiu. Tiparitu in 
Vien’a 1871. 8° mare, pag. 111. Pretiulu cartiei in-, 
preuna cu una charta speciale a Ungariei si a tieri- 
loru coronei unguresci si a României pe una si a- 
ceeasi folia, este numai 1 fr. v. a. Păna la pag. 66 
este pertractata Geografi’a Ungariei, dela 67 înainte 
păna la 90 a Transilvaniei, sub nume inse de 
A r d e a 1 u, ăra după acesta urmădia Croato-Slavoni’a 
si Dalmația. Pe paginele d’in urma este unu estrasu 
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d’in numeratur’a (catagrafi’a) oficiale, făcută cu ter
mina pe 31. Dec. 1869.

In scdlele romanesci se vede introdusu unu mare 
numeru de cârti scolastice, elaborate in alte limbi, 
de germani de tdte confessiunile, de evrei s. a. Nu 
scimu ddca va fi permisu dincdce a se introduce si 
cârti romanesci, elaborate de romani. — ...

Mai primirăm u de curendu:
LEGENDARIU

pentru clasea elementaria de Solomonu-Munteanu, 
aprobatu de comisiunea scolasteca ârchidiecesana. 
Blasiu 1871. Cu tipariulu seminariului archidiece- 
sanu, 8° micu 93 pagine. Pretiulu 25 cr. v. a.

Nu ne indoimu că pedagogii de profesiune isi 
voru câștigă acestu legendariu, mai virtosu pentru că 
se aiba ocasiune de a vedd metodulu după care este 
elaborata si a’lu compară cu cele esite pana acurnu 
pe airea.

DER OSTEN
mit illustr. Sonntagsblatt, die billigste, voll- 
stăndigste und reicbhaltigste unter allen Wiener-^ei- 
tungen, erscheint jeden Sonntag und bringt alle po- 
litischen und geschăftlichen Nachrichten, alle Ziehun- 
gen, Concurse und Erledigungen, alle Gesetze und 
Verordnungen, alle Polizeinachrichten und Steckbriefe 
und enthălt nebst vielem anderen noch folgende Ru- 
briken: 1. Ein vollstăndiges Wochenkalendarium fur 
Katholiken, Griechen, Protestanten, Juden etc. 2. Hof- 
und Staatszeitung. 3. Wiener Nachrichten. 4. Ge- 
meindezeitung. 5. Aus den Landesausschiissen. 6. Be- 
amtenzeitung. 7. Militărnachrichten. 8. Vereinsnach- 
richten. 9. Theater-, Kunst- und Literaturzeitung. 
10. Jagdzeitung. 11. Frauenzeitung. 12. Schul- und 
Studentenzeitung. 13. Kirchenzeitung fur alle Confes- 
sionen. 14. Aerztliche Zeitung. 15. Der Rechtsfreund - 
fur Jedermann. 16. Verbrecherzeitung. 17. Eisenbahn- 
zeitung. 18. Geschăfts-, Handels- und Bbrsenzeitung. 
19. Der praktische Landwirth. 20. Wiener Jux-Zei- 
tung; Răthsel- und Charaden mit Preisen fiir die ge - 
lungene Auflbsung, und ausserdem noch extra jede 
Woche ein prachtvoll ausgestattetes und mit wunder- 
schbnen Illustrationen versehenes 8 gross-Folio-Seiten 
starkes Sonntagsblatt, worin Romane, Novellen, 
Beschreibungen aus allen Lăndern und Gegenden etc. 
etc. veroffentlicht werden, alles dieses kostet viertel- 
jăhrig bloos 1 fl. 50 kr.

Der „Osten“ ist eine wahre Wohlthat fiir jede 
Familie und fiir jedes Haus. Er ist unentbehrlich 
fiir alle bffentlichen Lokale, fiir alle bffentlichen Aem- 
ter, fiii’ alle Gemeinde- und Landesbehorden, fiir alle 
Advokaten und Notare, sowie fiir Jedermann, der 
fiir eine Ausgabe von blos 50 kr. monatlich wissen 
will, was in der Welt vorgeht, und alle fiir sein Ge- 
schăft und sein Haus wichtigen Nachrichten regel- 

măssig erfahren und sich iiberdies noch belehren und 
unterhalten will.

Wer sich vom 1. Jănner 1872 an auf ein halbes 
Jahr abonnirt, bekommt als P ram ie den schbnsten 
und besten Kalender, der existirt, gratis und franco 
zugeschickt.

Probe-Exemplare auf Verlangen gratis.
Buchhăndler, Zeitungsverschleisser, Colporteure 

etc., die den Vertrieb unseres Blattes unternehmen 
wollen, erhalten gute Provision.

Alle Abonnements sind zu richten: An die Ad- 
ministration des „Osten“ in Wien.

Die Administration des „Osten*  
in Wien, Dietrichsteingasse Nr. 8.

Invitare de prenumeratiune la „Sperantia14
unic’a si prim’a foia literaria-bisericesca la Romanii or
todocși din Ungari’a si Ardelu.

Cu inceputulu anului 1872 — alu treilea anu alu acti- 
vitatii ndstre — din nou ne adresamu cătra on. publicu 
romanu, pentru sucursulu seu moralu si materialu.

Este de prisosu a desfasiură de nou program’a si 
principiile ce profesamu, acele — credemu on. publicu 
sunt binecunoscute, căci ele sunt principiile creștinis
mului.

Progresul cultura moralo-religidsa! si ridicarea cle
rului la pusetiunea si demnitatea ce i compete in orga- 
nismulu bisericei ndstre naționale!

Eta stindardulu sub care ne angagiamu a luptă si 
mai departe, dela acăsta lupta nu ne vomu retrage, ci 
după modestele ndstre poteri o vomu continuă cu veri 
ce pretiu.

Infiintiarea reuniuniloru religidse este problem’a prin
cipala, ce ni amu propușu, acest’a fără activitate si me- 
dilocele necesarii nu se pdte resolvă.

Dar este axioma: „unde-i unulu nu-i potere“ 
„unde-su doi poterea cresce,“ din carea manecandu, că 
lupt’a ndstra se fia încoronata de învingere, ne amu in- 
grigitu, sub stindardulu nostru se avemu cătu de mulli 
luptaci, ne amu ingrigitu, că foi’a ndstra se aiba cătu 
de multi colaboratori si corespondinți din intru si pro
vincii. Angagiamentulu mai multoru persone binemeri
tate si destinse ni garanteza indestulire in acesta pri— 
vintia.

Apelamd deci Ia toti amicii progresului si cu deo
sebire la clerulu nostru romanu ortodosu, si in cătu 
„Speranti’a® va fi spriginita de unu numeru indestulitoriu 
de prenumeranli, o vomu edă nu numai de doue ori in 
luna, ci si de trei ori seu si in tdta septeman’a. Pre
tiulu de prenumeratiune pre unu anu e: 4 fl. v. a., pe 
'/2 anu 2 fl. v. a. Pentru strainetate: pre unu anu 5 fi. 
v. a. pre ‘/2 anu 2 fl. 50 cr.

Banii de prenumeratiune sunt de a se tramite franco 
Ia redactiunea „Sperantia^ in Aradu.

Pentru redactiune: Vincentiu Mangr’a.

Editoriu si provedietoriu: Comitetulu, — Redactorii! G. Barithi, secretariula I. alu asociatiunei. — Tipografi’» Riimer & Kamuer.


